

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА ПДС 0600.003
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АВТОНОМНОГО ОБРАЗОВА-
ТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «РОССИЙСКИЙ
УНИВЕРСИТЕТ ДРУЖБЫ НАРОДОВ ИМЕНИ ПАТРИСА ЛУМУМБЫ» ПО
ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК**

аттестационное дело №_____

решение диссертационного совета от 28.06.2023 г., протокол № 3-0600.003/01

О присуждении **Ли Хансол**, гражданке Республики Корея, учёной степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Промышленный комплекс Дальнего Востока России: тенденции развития и возможности привлечения иностранного капитала Южной Кореи» по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности) и 5.2.5. Мировая экономика в виде рукописи принята к защите 03.05.2023 г. (протокол № ПЗ-0600.003/01) диссертационным советом ПДС 0600.003 федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» (РУДН) Министерства науки и высшего образования Российской Федерации (117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6.: приказ № 636 от 11 ноября 2022 г.).

Соискатель Ли Хансол, 1990 г. рождения, гражданка Республики Корея, в 2017 г. окончила магистратуру по специальности «Международная торговля» Сеульского национального университета.

С 2018 по 2021 гг. обучалась в аспирантуре РУДН по программе подготовки научно-педагогических кадров по направлению, соответствующему научной специальности 08.00.14 – Мировая экономика и прекреплена к кафедре маркетинга для подготовки диссертации.

С 2022 по 2023 гг. диссертационная работа Ли Хансол была переработана в соответствии с требованиями научных специальностей 5.2.3. Региональная и

отраслевая экономика (экономика промышленности) и 5.2.5. Мировая экономика.

В настоящее время соискатель работает старшим преподавателем кафедры маркетинга экономического факультета РУДН.

Диссертация выполнена на кафедре маркетинга экономического факультета РУДН.

Научный руководитель: Дегтерева Екатерина Андреевна, доктор экономических наук, доцент, профессор кафедры маркетинга экономического факультета РУДН.

Официальные оппоненты:

– Изотов Дмитрий Александрович (гражданин РФ), доктор экономических наук (специальность 08.00.14 – Мировая экономика), ведущий научный сотрудник Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института экономических исследований Дальневосточного отделения Российской академии наук (ИЭИ ДВО РАН) (г. Хабаровск);

– Кукла Марина Петровна (гражданин РФ), кандидат экономических наук (специальности: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: управление инновациями и инвестиционной деятельностью, 08.00.14 – Мировая экономика), доцент, доцент кафедры корееведения Восточного института — Школы региональных и международных исследований Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Дальневосточный федеральный университет» (ДВФУ) (г. Владивосток)

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация:

– Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» (СПбГУ) (г. Санкт-Петербург) в своём положительном отзыве, подписанном О. Ю. Трофименко, кандидатом экономических наук, доцентом, заведующей кафедрой мировой экономики, и утвержденном проректором по научной работе, к.ф.-м.н. С.В. Микушевым, указала, что диссертация Ли Хансол

является законченной научно-квалификационной работой, в которой решена важная научно-практическая задача, а именно определены: экспортный потенциал промышленного комплекса на Дальнем Востоке России; приоритетные отрасли для южнокорейских инвестиций; влияние южнокорейских ПИИ на двусторонний экспорт и импорт с Дальним Востоком России; региональная привлекательность Дальнего Востока России для внешнеэкономической деятельности промышленных предприятий; факторы южнокорейских ПИИ в Россию.

В заключении отзыва ведущей организации указано, что диссертация соответствует требованиям п. 2.2 раздела II Положения о присуждении учёных степеней федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов», утверждённого Учёным советом РУДН (протокол № 12 от 23.09.2019 г.), а её автор, Ли Хансол (Республика Корея), заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности) и 5.2.5. Мировая экономика.

Соискатель имеет 17 опубликованных работ, в том числе: пять статей в периодическом издании, индексируемом международной базой данных Scopus; две статьи в издании, индексируемом международной базой данных Web of Science; пять статей в научных журналах, входящих в Перечень РУДН. Общий объём публикации: 11,92 п. л. Авторский вклад: 87 %.

Наиболее значимые публикации:

a) *Статьи в изданиях, рекомендуемых Перечнем ВАК Министерства науки и высшего образования РФ / Перечнем РУДН:*

1. Lee, H.-S. An Analysis of Foreign Direct Investment Attractiveness of the Russian Far East by Porter's Diamond Model / H.-S. Lee // Russian Journal of Industrial Economics. — 2019. — № 12 (3). — P. 334–340. (0,89 п. л.).

2. Lee, H.-S. The Impact of the Turn to the East Policy on Foreign Direct Investment in the Russian Far East / H.-S. Lee // RUDN Journal of Economics, 2019. — № 27 (2). — P. 366–374. (0,60 п. л.).

3. Degtereva, E. A. South Korea-Russia Economic Relations: Focused on FDI / E. A. Degtereva, H.-S. Lee // RUDN Journal of Economics. — 2020. — № 28 (1). — P. 45–54. (0,69 п. л.).

4. Lee, H.-S. The Sub-National Distribution of South Korean Foreign Direct Investment in Russia: A Focus on the Russian Far East / H.-S. Lee // Tomsk State University Journal of Economics. — 2020. — № 52. — P. 280–290. (0,64 п. л.).

5. Yu, W. Trade Strategy of European Union and the Impact of EU-South Korea FTA / W. Yu, H.-S. Lee // RUDN Journal of Economics. — 2022. — № 30 (1). — P. 70–78. (0,51 п. л.).

b) *Публикации в изданиях, индексируемых научометрической базой данных Scopus / Web of Science:*

6. Lee, H.-S. Motivations and Locational Factors of FDI in Commonwealth Independent States (CIS) Countries: Empirical Evidence from South Korean FDI in Kazakhstan, Russia, and Uzbekistan / H.-S. Lee, S. U. Chernikov, S. Nagy // Regional Statistics. — 2021. — № 11 (4). — P. 79–100. (1,32 п. л.).

7. Lee, H.-S., The Impact of the COVID-19 Pandemic on Cross-Border Mergers and Acquisitions' Determinants: New Empirical Evidence from Quasi-Poisson and Negative Binomial Regression Models / H.-S. Lee, E. A. Degtereva, A. M. Zobov // Economies 2021. — № 9. — P. 184. (1,30 п. л.).

8. Lee, H.-S. Sustainable Relationship Between FDI, R&D, and CO₂ Emissions in Emerging Markets: An Empirical Analysis of BRICS Countries / H.-S. Lee, Y. N. Moseykin, S. U. Chernikov // Russian Journal of Economics. — 2021. — № 7 (4). — P. 297–312. (1,17 п. л.).

9. Lee, H. S. The Effects of FDI and Exports on Economic Growth of Russia and its Far Eastern District / H.-S. Lee, W. Yu // Eastern European Economics. — 2022. — № 60 (6). — P. 479–497. (1,19 п. л.).

10. Lee, H. S. The Role of Governance and Market Openness on Bilateral Trade Flows of South Korea with CEE and CIS Countries / H.-S. Lee, A. M. Zobov, E. A. Degtereva // Russian Journal of Economics. — 2022. — № 8 (4). — P. 333–351. (1,07 п. л.).

11. Lee, H. -S. The Determinants of South Korean Outward FDI in Russia:

A Partial Least Square (PLS) Analysis / H.-S. Lee, P. Liu // In SHS Web of Conferences. — 2020. — № 80 (01001). (0,65 п. л.).

12. Liu, P. Foreign Direct Investment (FDI) and Economic Growth in China: Vector Autoregressive (VAR) Analysis / P. Liu, H.-S. Lee // In SHS Web of Conferences. — 2020. — № 80 (01002). (0,50 п. л.).

На автореферат диссертации поступили положительные отзывы, не содержащие критических замечаний:

– Драпкин Игорь Михайлович (гражданин РФ), доктор экономических наук (специальность 08.00.14 – Мировая экономика), доцент, профессор кафедры международной экономики и менеджмента Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Уральский федеральный университет имени первого президента России Б. Н. Ельцина». Отзыв положительный. В качестве замечания указывается, что выводы соискателя о причинах, по которым Республика Корея должна направлять свои ПИИ на Дальний Восток России в качестве приоритета по отношению к другим развивающимся регионам, а также о социальных аспектах трансформации инвестиционной политики Республики Кореи в отношении стран СНГ требуют подробных объяснений;

– Захарова Людмила Владимировна (гражданка РФ), кандидат экономических наук (специальность 08.00.14 – Мировая экономика), ведущий научный сотрудник, учёный секретарь, Центр корейских исследований Федерального государственного автономного учреждения науки «Институт Китая и современной Азии Российской академии наук». Отзыв положительный. В качестве замечания отмечено, что автору следовало бы учитывать инвестиционную политику каждой ТОР отдельно и влияние геополитических изменений, произошедших в 2022 г.;

– Коргун Ирина Александровна (гражданка РФ), кандидат экономических наук (специальность 08.00.14 – Мировая экономика), ведущий научный сотрудник, Центр российской стратегии в Азии Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт экономики Российской академии наук». Отзыв положительный. В качестве замечаний указываются: 1) исследование

принесло бы ещё больше пользы, если бы было больше причинно-следственных связей между различными аналитическими моделями (опросом и т. д.); 2) автор не учёл в полной мере серьёзность геополитического расклада сил и давления, оказываемого на южнокорейские политические круги, препятствующего сотрудничеству с Россией; 3) третий пункт научной новизны («финансово-страховая отрасль является наиболее привлекательной для инвестиций») представляется несколько не соответствующим теме исследования, учитывая, что основное внимание в исследовании должно быть уделено промышленному комплексу; 4) существуют ограниченные результаты эконометрического анализа, основанного на уравнении 1–4 ввиду недостаточного размера выборки; 5) остаётся открытым вопрос, способствует ли увеличение южнокорейских ПИИ в энергетику развитию обрабатывающей промышленности Дальнего Востока России.

Выбор официальных оппонентов обосновывается их высокой квалификацией, наличием научных трудов и публикаций, соответствующих теме диссертации, подвергаемой оппонированию. Публикации оппонентов:

1. Изотов, Д. А. Поступление прямых иностранных инвестиций в российские регионы: факторы потенциала и риска / Д. А. Изотов // Экономические и социальные перемены: факты, тенденции, прогноз. — 2019. — № 12 (2). — С. 56–72.

2. Изотов, Д. А. Оценка сравнительного потенциала увеличения торговли регионов Дальнего Востока со странами АТР / Д. А. Изотов // Известия Дальневосточного федерального университета: Экономика и управление. — 2020. — № 3 (95). — С. 5–20.

3. Изотов, Д. А. Внешние и внутренние барьеры в торговле регионов Дальнего Востока / Д. А. Изотов // Экономика региона. — 2021. — № 17 (4). — С. 1318–1331.

4. Изотов, Д. А. Оценка интенсивности торгово-экономических взаимодействий Дальнего Востока России: структурный подход / Д. А. Изотов // Журнал Новой экономической ассоциации. — 2021. — № 4 (52). — С. 143–161.

5. Изотов, Д. А. Генезис политики экономических взаимодействий России со странами АТР: случай Дальнего Востока / Д. А. Изотов // Проблемы Дальнего Востока. — 2021. — № 2. — С. 124–137.

6. Кукла, М. П. Проблемы и перспективы бизнес-диалога «Россия — Республика Корея»: заметки с полей V ВЭФ / М. П. Кукла, В. С. Мядзель // Известия Восточного института. — 2019. — № 3 (43). — С. 116–122.

7. Кукла, М. П. Региональная политика Республики Корея на примере провинции Канвондо / М. П. Кукла, Л. Е. Козлов // Азия и Африка сегодня. — 2020. — № 10. — С. 46–51.

8. Кукла, М. П. Поворот России на Восток: к проблеме переосмысления российско-южнокорейских экономических отношений / М. П. Кукла // Проблемы Дальнего Востока. — 2020. — № 2. — С. 71–83.

9. Кукла, М. П. Императивы торговой политики Республики Корея: влияние пандемии COVID-19 / М. П. Кукла // Международная торговля и торговая политика. — 2021. — № 7 (3). — С. 64–78.

10. Кукла, М. П. Внешняя политика и дипломатия Республики Корея / М. П. Кукла, Л. Е. Козлов, Е. М. Ермолаева, К. А. Пак, В. И. Волощак. — Владивосток: Изд-во Дальневосточного федерального университета, 2022. — 252 с.

Выбор ведущей организации обосновывается широким перечнем научных вопросов, поднимаемых и исследуемых коллективом организации, а также необходимых работ и публикаций, соответствующих теме диссертации, подвергаемой оппонированию. Публикации ведущей организации:

1. Kazuhiro, K. Foreign Trade and Regional Inequality: The Case of the Russian Federation / K. Kazuhiro, I. A. Korgun, A. G. Koval, O. Y. Trofimenko // Экономика региона. — 2018. — № 14 (3). — С. 884–895.

2. Сутырин, С. Ф. Стимулирование экономики Республики Корея в условиях пандемии COVID-19 / С. Ф. Сутырин, И. А. Коргун // Международная экономика. — 2020. — № 6. — С. 41–51.

3. Сутырин, С. Ф. Торговая политика России и стран Восточной Азии: поиск путей для взаимовыгодного сотрудничества / С. Ф. Сутырин, Л. В. Попова и др. — М.: Институт экономики РАН, 2020. — 338 с.

4. Сутырин, С. Ф. Насколько специфичны южнокорейские инвестиции в экономику России? / С. Ф. Сутырин, И. А. Коргун // Контуры глобальных трансформаций: политика, экономика, право. — 2021. — № 14 (2). — С. 176–194.

5. Park, J. Plans to Activate Investment between Korea and Russia During Putin's Fourth Term-Focusing on High Value-Added Industries / J. Park, S. H. Kim, M. Jeong, B. Kang, C. Kim, S. F. Sutyrin, O. Y. Trofimenko, I. A. Korgun // Korea Institute for International Economic Policy, 2021. — 200 p.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

По 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности), п. 2.9 «Внешнеторговая деятельность промышленных компаний и предприятий»:

1. **Определены** ключевые проблемы развития дальневосточного промышленного комплекса, связанные с несбалансированным отраслевым приоритетом. В результате вычисления торговых индексов, которые выражают долю продукта в общем объеме экспорта Дальнего Востока и долю продукта Дальнего Востока в российском экспорте, удалось доказать, что не только энергетика, но и сельское хозяйство, рыбная и пищевая промышленность Дальнего Востока имеют высокие экспортные возможности.

2. **Установлены** отрасли промышленности Дальнего Востока России с высокой привлекательностью для южнокорейских инвестиций. В частности, рассчитанные автором показатели потенциала роста дальневосточных отраслей промышленности, результаты анализа особенностей и тенденций отраслевого развития за период 2016-2020 гг., а также выявленные факторы привлечения южнокорейских инвестиций в экономику Дальнего Востока, позволили прийти к заключению, что хотя в промышленной структуре Дальнего Востока преобла-

дает горнодобывающая промышленность, девять отраслей (сельское хозяйство, лесное хозяйство, охота, рыболовство и рыбоводство; обрабатывающая промышленность; оптовая и розничная торговля, ремонт автотранспортных средств и мотоциклов; транспортировка и хранение; информационно-коммуникационная деятельность; финансовая и страховая деятельность; операции с недвижимостью; профессиональная, научная и техническая деятельность; административная деятельность) являются наиболее привлекательными для южнокорейских инвестиций.

3. На основе построенной и верифицированной регрессионной модели **аргументировано** влияние южнокорейских ПИИ в экономику Дальнего Востока на двусторонний экспорт и импорт. Рассчитана эластичность двустороннего экспорта (импорта) в зависимости от объема южнокорейских ПИИ в Дальнем Востоке России, и выявлено, что параметр зависимой переменной, представляющей импорт, учитывая изменения южнокорейских ПИИ, является положительным и статистически значимым на уровне 1%, а параметр, представляющий экспорт, при этом статистически незначим. Это подтверждает, что южнокорейские ПИИ стимулируют импорт в экономику Дальнего Востока из Республики Кореи, но не имеют влияния на экспорт.

По 5.2.5. Мировая экономика, п. 8 «Международное движение капитала. Международные инвестиции» и п. 13 «Стратегии участия региональных и корпоративных структур в международном экономическом взаимодействии (глобальный, региональный и национальный аспекты)»:

4. В результате применения обобщенной модели двойного ромба, учитывющей шестнадцать выделенных соискателем показателей внутренней и международной среды, **обосновано**, что из одиннадцати субъектов Дальнего Востока России Сахалинская область, Хабаровский и Приморский края имеют наилучшие условия для ведения внешнеэкономической деятельности промышленных предприятий. Привлекательность этих трех территорий в значительной степени определяется их высоким уровнем экономической открытости.

5. На основе эконометрических моделей со случайными эффектами, построенных в рамках применения типологии Даннинга и учитывающих

особенности южнокорейских инвестиций в экономику Дальнего Востока, выявлены факторы, стимулирующие южнокорейские ПИИ в Россию. Доказано, что наличие природных ресурсов и расширение торговых возможностей на локальном российском рынке являются более значимыми мотивами, чем экономическая стабильность и система управления государственного регулирования российского рынка.

6. **Предложены** меры государственной политики, направленные на стимулирование южнокорейских инвестиций в экономику Дальнего Востока и обеспечение сбалансированного промышленного роста. В частности, рекомендуется:

– учредить Совместный фонд с участием Экспортно-импортного банка Республики Кореи и Фонда развития Дальнего Востока и Арктики для обеспечения бизнеса базовой инфраструктурой (например, складскими помещениями, земельными участками и др.), которую частному сектору сложно построить или приобрести из-за высоких затрат или требований местного законодательства;

– внедрить государственную систему распределения финансовых рисков для южнокорейских компаний, инвестирующих в крупные инвестиционные проекты на Дальнем Востоке России (касающуюся, например, гарантии минимального дохода, компенсации минимальных затрат и предоставления кредитов со стороны государства);

– провести оптимизацию организаций, выполняющих одинаковые функции, с опорой на существующий Корейско-Российский Деловой Совет как связующее звено между государственным и частным секторами.

Оценка достоверности результатов исследования. Полученные научные результаты, основные положения, выводы и рекомендации в достаточной степени обоснованы:

– корректным использованием современного инструментария научных исследований;

– глубоким фактологическим анализом научных публикаций и аналитических данных, касающихся влияния южнокорейских ПИИ на

промышленный рост российского Дальнего Востока, в том числе на иностранных языках;

– аprobацией результатов исследования на российских и международных научно-практических конференциях и полным отражением их в значительном перечне научных публикаций соискателя

Теоретическая и практическая значимость исследования заключается в развитии теоретических подходов к факторам внешнеэкономической деятельности промышленных предприятий, теоретическом осмыслении и рекомендациях по интенсификации инвестиционного сотрудничества Республики Кореи и российского Дальнего Востока. Соискатель расширила область применения обобщённой модели двойного ромба для анализа на региональном уровне и на основе эконометрического моделирования выявила основные факторы, определяющие инвестиционную привлекательность промышленного комплекса Дальнего Востока.

Личный вклад соискателя состоит в:

– идентификации научной проблемы, формулировании и достижении цели, постановке и решении научно-исследовательских задач диссертационного исследования;

– сборе, систематизации и анализе теоретического, а также практического материала исследования на английском, русском и корейском языках;

– разработке основных положений, вынесенных на защиту, в том числе теоретических и практических рекомендаций по совершенствованию инвестиционного сотрудничества Республики Кореи и Дальнего Востока России.

– публикации 17 научных работ, в том числе 5 статей в периодических изданиях, индексируемых международной базой данных Scopus, 2 статей в изданиях, индексируемых международной базой данных Web of Science и 5 статей в научных журналах, входящих в Перечень РУДН;

– аprobации полученных результатов диссертации в рамках докладов на научно-практических конференциях российского и международного уровня.

На заседании 28 июня 2023 г. диссертационный совет принял решение присудить Ли Хансол ученую степень кандидата экономических наук по специ-

альностям 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности) и 5.2.5. Мировая экономика.

Заключение диссертационного совета подготовлено: доктором экономических наук, профессором кафедры бухгалтерского учёта, аудита и статистики федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» Чаплюком Владимиром Захаровичем (председатель комиссии); доктором экономических наук, доцентом, профессором кафедры интегрированных коммуникаций и рекламы федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет» (РГГУ) Гороховой Анной Евгеньевной (член комиссии); доктором экономических наук, профессором, членом-корреспондентом РАН, заведующей кафедрой иberoамериканских исследований федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» Давыдовом Владимиром Михайловичем (член комиссии).

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 20 человек, из них 6 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации (5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности), участвовавших в заседании из 19 человек, входящих в состав совета, а также дополнительно введены на разовую защиту 3 д.э.н. (5.2.5. Мировая экономика), проголосовали: за – 20, против – 0, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель диссертационного совета
Д.э.н., профессор, профессор

Ю.Н. Мосейкин



Ученый секретарь диссертационного совета
Д.э.н., профессор, профессор

Голодова

Ж.Г. Голодова

28 июня 2023 года